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XXIX AJALOO-OLÜMPIAAD 

VIII KLASS 

15. veebruar 2024 

 

Tööstuslik pööre       60p 

Küsimuste koostaja Raigo Loide 

 

 

1. Tööstuslik pööre tähendas üleminekut käsitöölt tööstuslikule tootmisele. Selleks oli 

vaja kuut eeltingimust: masinad, tööjõud, tooraine ja veel kolm. Mis need kolm on? Lisa 

puuduvad tähed. 

1. e______a 

2. t__g 

3. k_____l 

3 punkti 

Õiged vastused: energia, turg, kapital 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur. Lk 156 

 

2. Eelnevalt küsitud tingimustest tulenevalt oli Inglismaa suurepärane koht, kust 

tööstuslik pööre alata võis. Mis maavara seal energia tootmiseks leidus? 

1. nafta 

2. maagaas 

3. põlevkivi 

4. kivisüsi 

1 punkt 

Õige vastus: 4. kivisüsi 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 43 

 

3. Millega on silma paistnud need neli tööstusliku pöörde pioneeri? Kirjuta nende leiutis 

või edasiarendus. 

Thomas Newcomen  

Robert Fulton  

James Watt  

George Stephenson  

4 punkti 

Õiged vastused: Newcomen - aurumasin, Fulton - aurulaev, Watt - aurumasin, Stephenson - 

auruvedur 

Allikas: Zetterberg. Maailma ajalugu, lk 615-616; Inimene, ühiskond, kultuur, lk 158 

 

4. Tekstiilitööstuses domineerisid puuvill, lambavill ja lina. Eestis ehitati 19. sajandil 

mitmeid kalevivabrikuid, millist toorainet need vajasid? 

1 punkt 

Õige vastus: lambavill 

Allikas: Zetterberg. Eesti ajalugu, lk 151 
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5. James Hargreaves leiutas mehhaanilise voki. Kuidas seda nimetati ja mitut lõnga 

sellel korraga sai kedrata? Vali õige vastus. 

1. Spinning Mary ja 20 

2. Spinning Jane ja 40 

3. Spinning Kate ja 60 

4. Spinning Jenny ja 80 

1 punkt 

Õige vastus: 4. Spinning Jenny ja 80 

Allikas: Zetterberg. Maailma ajalugu, lk 615 

 

6. Bessemeri protsessi jaoks oli vaja malmi ja pöörlevat sulatusahju. Mida sellega 

valmistati? 

1 punkt 

Õige vastus: teras 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 157 

 

7. Sellel 19. sajandi II poole kaardil ei ole märgitud mitut Eesti tööstuskeskust. Nimeta 

neli puuduolevat, mida iseloomustasid (1) Ungern-Sternbergi lambakasvatus, (2) 

välismaalaste tegutsemisvabadus, (3) toorainena linakasvatus ja (4) lubjamergel. Hiljem 

said need kohad linnadeks. 

 
Kaardi allikas: 

http://entsyklopeedia.ee/meedia/venestamine_ja_%C3%BChiskonna_uuenemine_eestis_(188

5%E2%80%931900)/eesti_19_sajandi_ii_poolel 

4 punkti 

Õige vastus: Kärdla, Sindi, Mõisaküla (või Abja-Paluoja), Kunda 

Allikas: Eesti ajalugu V, lk 151-157 

 

8. Eesti üheks tööstuskeskuseks kujunes 19. sajandil Narva linn. Miks? 

1. Narva juga võimaldas vee-energia kasutamist 

2. Narva kuulus Jamburgi maakonna koosseisu 
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3. Narva asus Sankt-Peterburgile piisavalt lähedal 

4. Ida-Virumaal oli palju sobivaid vene töölisi 

1 punkt 

Õige vastus: 1,2,3 

Allikas Eesti ajalugu V, lk 150 

 

9. Mitu viinakööki oli 1822. aastal Eesti alal? 

1. Umbes 50-100 

2. Umbes 350-400 

3. Umbes 650-700 

4. Umbes 1000-1100 

1 punkt 

Õige vastus: 650-700 

Allikas: Eesti ajalugu V, lk 150 

 

10. Suurbritannia ja Saksamaa kõrval kujunes 1840ndail aastail edukaks tööstusriigiks 

üks Eesti-suurune väikeriik Lääne-Euroopas. Mis riigiga oli tegemist? 

1 punkt 

Õige vastus: Belgia 

Allikas: Zetterberg. Maailma ajalugu, lk 616 

 

11. 19. sajandi teiseks pooleks täheldati arenenud tööstuspiirkondades suurt kasvu 

bronhiiti haigestumisel, inimeste kasv oli väiksem ja selgelt avaldus ühe vitamiini 

puudus. Mis vitamiini? 

1. A 

2. B 

3. C 

4. D 

1 punkt 

Õige vastus: 4. D 

Allikas: Imeline Ajalugu 12.03.2023 

 

12. Ned Ludd korraldas 1810ndatel aastatel korraliku mässu. Mille vastu tema ja teised 

ta liikumises osalejad olid? 

1. kaevandused 

2. elekter 

3. aurumasinad 

4. ludiidid 

1 punkt 

Õige vastus: 3. aurumasinad 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 43 

 

13. Tallinnas koondus suur osa tööstusest tänase Põhja-Tallinna piirkonda. Muu hulgas 

on kaks trammipeatust nimetatud suurte masinatehaste järgi. Üks tehas sai nime 

Narvast Tallinna kolinud omaniku järgi, teise nimetasid vennad Lutherid 

elektrimootorite tootjale sobivalt. Mis tehastest käib jutt? 

2 punkti 

Õige vastus: Krulli, Volta 

Allikas: Eesti ajalugu V, lk 157 
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14. Täida lüngad: 

Eriliseks nähtuseks 19. sajandi I poolel kujunes lastetöö, mille osatähtsus oli eriti suur 

Inglismaa ---------tööstuses. Probleem tekkis sellest, et uued ------- ei nõudnud enam täit 

mehejõudu, vaid nendega tegelemine oli jõukohane isegi lastele, kellele võiks maksta aga 

tunduvalt ----- kui meestele. Meeste seas kujunes ---puudus, lastelt aga võeti nende 

lapsepõlv. Sageli võis kohata olukorda, kus ------ läksid hommikul vara tööle, isa jäi aga 

töötuna koju. 

5 punkti 

Õiged vastused: tekstiili (või rõiva, riide jms), masinad (tehased), vähem, töö, lapsed 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 159 

 

15. Üheks olulisimaks tööstusrevolutsiooni tulemuseks oli raudtee. Millal ja kus avati 

esimesed kaks Eesti raudteeliini? 

1. Paldiski-Gattšina 

2. Tallinn-Viljandi 

3. Haapsalu-Tallinn 

4. Tapa-Tartu 

4 punkti 

Õiged vastused: 1. 1870 Paldiski-Gattšina, 4. 1876 Tapa-Tartu 

Allikas: Zetterberg. Eesti ajalugu, lk 301 

 

16. Tööstussaavutusi eksponeeriti 19. sajandi II poolel maailmanäitustel. Väga tuntuteks 

said 1851. aastal Londoni ja 1889. aastal Pariisi maailmanäituse tarbeks püstitatud 

ehitised. Nimeta need. 

2 punkti 

Õiged vastused: kristallpalee, Eiffeli torn 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 45 

 

17. Miks tekkisid tööstusühiskondades ametiühingud? 

1. et veeta vaba aega oma oma kaastöölistega 

2. et riigi ja tehase vahel kontakti luua 

3. et tööliste õiguseid kaitsta 

4. et vajaminevaid töölisi tehasesse tööle saada 

1 punkt 

Õige vastus: 3. et tööliste õiguseid kaitsta 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 65 

 

18. 19. sajandil kujunes välja nn viktoriaanlik moraal, kus keskklass püüdis eristuda 

aadlikest ja töölisklassist. Mis pidi neid eristama? Ühenda õiged paarid. 

Labased, kommeteta aadlikud 

Puhtad, kõlbelised töölisklass 

Liiderlikud, patused keskklass 

1 punkt 

Õige järjekord: töölisklass, keskklass, aadlikud 

Allikas: Zetterberg. Maailma ajalugu, lk 623 

 

19. Mille poolest on tööstuslikus pöördes kuulsad Stockton ja Darlington? 

1. esimesed söekaevandused 

2. esimesed raudteejaamad 

3. esimesed aurulaevad 
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4. esimesed töösturid 

1 punkt 

Õige vastus: 2. esimesed raudteejaamad 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 158 

 

20. Erinevatel leiutistel on sageli mitmed samal ajal tegutsenud ja sarnaseid asju valmis 

saanud leiutajad. Nii tegelesid samal ajal 1870ndate lõpul ja 1880ndatel aastatel mitmed 

mehed auto ja sisepõlemismootori leiutamisega. Üks neist on nimetatud. Kes? 

1. Carl Benz 

2. James Watt 

3. Gottfried Wilhelm Leibniz 

4. Ferdinand Porsche 

1 punkt 

Õige vastus: 1. Carl Benz 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 158 

 

21. Tööstuslik pööre muutis majandust palju. Sellega seoses on kasutusel ulatuslik 

terminoloogia erinevate nähtuste jaoks. Nimeta mõned terminid etteantud seletuse järgi. 

Tootmise rajamiseks ja käigushoidmiseks vajalik 

vara 

 

Aktsiate ostmise ja müümise koht  

Tootmist ja turustamist valitsev ettevõte  

Üha uute asjade ostmisele orienteerunud ühiskond  

Majandussüsteem, mida iseloomustab vabal 

nõudluse ja pakkumise teel hinna kujunemine 

 

5 punkti 

Õiged vastused: kapital, börs, monopol, tarbimisühiskond, turumajandus 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 46 ja 48 

 

22. Eesti tööstuse üks kättesaadavamaid kohalikke tooraineid oli puit. Seetõttu kasutati 

puitu mitmes tehases. Mida toodeti 19. sajandi Eestis puidust peale ehitusmaterjali ja 

mööbli? Nimeta kaks toodet. 

Vastus kirjuta nimetavas käändes, eralda koma ja tühikuga. 

2 punkti 

Õiged vastused: tikud, paber, papp, vineer, laevad, laevaehitusmaterjalid 

Allikas: Eesti ajalugu V, lk 158 

 

23. Tööstusrevolutsioon tõi kaasa relvastuse arengu. Millise relva leiutamisega läksid 

ajalukku need mehed? 

Samuel Colt 

Hiram Stevens Maxim 

Alfred Nobel 

3 punkti 

Õiged vastused: Colt - revolver, Maxim - kuulipilduja, Nobel - dünamiit 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 161 

 

24. Kuidas nimetatakse Jeremy Benthami ja John Stuart Milli moraalifilosoofiat, millel 

põhines nende majandusteooria? 

1. utilitarism 

2. monetarism 
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3. klassikaline liberalism 

4. merkantilism 

1 punkt 

Õige vastus: 1. utilitarism 

Zetterberg. Maailma ajalugu, lk 618 

 

25. Tööstusrevolutsioon tõi kaasa ühiskonna muutumise, sealhulgas hakati liikuma ühest 

kohast teise. Kui keskajal elas valdav osa rahvastikust maal külades ja tegeles 

põllumajandusega, siis nüüd liiguti linnadesse. Kuidas seda protsessi nimetatakse? 

Valikud: 1. urbaniseerumine 

2. migreerumine 

3. globaliseerumine 

4. rahvastikuplahvatus 

1 punkt 

Õige vastus: 1. urbaniseerumine 

Allikas: Seppel, Pajur. Uusaeg II, lk 65 

 

26. Ajalooliselt on toitu säilitatud soolates, kuivatades ja hapendades. 1795 tuli uus idee 

säilitada õhukindlalt. Kuidas uut säilitusviisi nimetatakse? 

1 punkt 

Õige vastus: konserveerimine, konserv, konservid 

Allikas: Hart-Davis, lk 292 

 

27. Nimeta isik, kes on leiutise, idee või ettevõtte taga 

Puuvilla puhastamise masin  

USA naftatöötlemisfirma Standard Oil  

Klassikaline liberalism  

Kommunism  

Odav terasetootmine  

5 punkti 

Õiged vastused: Eli Whitney, John D. Rockefeller, Adam Smith, Karl Marx, Henry Bessemer 

Allikad: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 156; Uusaeg II, lk 49; Uusaeg II, lk 48, Uusaeg II, lk 

56; Inimene, ühiskond, kultuur, lk 157 

 

28. Kivisöe asendasid 19. sajandi teisel poolel kaks uut energiaallikat. Mis need olid? 

2 punkti 

Õiged vastused: nafta, elekter 

Allikad: Uusaeg II, lk 44 

 

29. Pane õiged sõnad lünkadesse 

Tööstustööline eristus varasemast käsitöölisest selle poolest, et tal puudusid isiklikud 

tööriistad ja ta tööaeg oli alates 19. sajandi keskpaigast piiratud 10 tunniga (hiljem 8 

tunniga). Paremaid tingimusi said tööstustöölised nõuda ------- abil. Kujunes välja nn 

töölisaristokraatia ehk oskustöölised. Lihttöölistest olid neil paremad elutingimused ja 

neid vajati tööstuses üha rohkem, mistõttu riikide huvides oli parandada --------------. 

Õige järjekord: streigi (ka streikide, ametiühingute), kooliharidust (ka haridust, väljaõpet) 

2 punkti 

Allikas: Inimene, ühiskond, kultuur, lk 159-160 
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30. Aastal 1861 kolis Rakverest Tallinna üks vasksepatöökoda, millest 1873 kujunes 

malmivaluga tegelev tehas ja mis hiljem Ilmarise nime all oli üks Põhja-Tallinna suuri 

tööstusettevõtteid. Kes oli selle töökoja ja tehase looja ning algne omanik? 

Valikud: 1. Rotermann 

2. Wiegand 

3. Krupp 

4. Edison 

1 punkt 

Õige vastus: 2. Wiegand 

Allikas: Eesti ajalugu V, lk 156 


